                                                                                            Incidente de desacato de segunda instancia

                                                                                 Radicado: 66001 31 09 001 2014 00059 01
Accionante: César Villegas Monsalve
Asunto: Revoca sanción 

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente 
proceso. El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
Providencia:
Auto – Incidente de desacato en el grado de consulta – 23 de marzo de 2017
Proceso:                

Acción de Tutela – Revoca sanción

Radicación Nro. :
  
66001 31 09 001 2014 00059 01                                                                
Accionante:

CÉSAR VILLEGAS MONSALVE
Accionados:     

COLPENSIONES
Magistrado Ponente: 
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Temas: 


 INCIDENTE DE DESACATO / DERECHO DE PETICIÓN – INDEMNIZACIÓN SUSTITUTIVA DE LA PENSIÓN DE VEJEZ / CUMPLIMIENTO DE LA ORDEN. “Luego de la sanción impuesta a las funcionarias de Colpensiones, la  Gerente Nacional de Reconocimiento de esa entidad envió a la Secretaría de esta Sala una comunicación del 15 de septiembre de 2015, mediante el cual informó que al accionante se le había dado respuesta de fondo a su petición a través de la Resolución  GNR 267920 del 31 de agosto de 2015 por la cual se negó la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez (Fls. 5, cuaderno de consulta); por lo tanto, adjuntó copia de dicho acto administrativo (Fls. 6 y 7, ídem). Significa lo anterior, que Colpensiones dio cumplimiento al fallo de tutela y en tal sentido, esta Sala revocará la sanción consultada.”.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA – RISARALDA
SALA DE DECISION PENAL 

M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, veintitrés (23) de marzo de dos mil diecisiete (2017)
Proyecto aprobado por Acta No.254
Hora: 8:15 a.m.
1. ASUNTO A DECIDIR
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del decreto 2591 de 1991, se entra a resolver lo concerniente al grado de consulta frente a la decisión proferida el 12 de marzo de 2015 por el Juzgado 1º Penal del Circuito de Pereira, mediante la cual impuso sanción de arresto por tres (3) días y multa equivalente a cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes, a la doctora Paula Marcela Cardona Ruiz, Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones, y a la doctora Zulma Constanza Guauque Becerra, Gerente Nacional de Reconocimiento, ambas funcionarias de Colpensiones, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 29 de abril de 2014 a favor del señor César Villegas Monsalve.
2. ANTECEDENTES

2.1. El 29 de abril de 2014 el Juzgado 1º Penal del Circuito de Pereira tuteló el derecho fundamental de petición del señor César Villegas Monsalve y en consecuencia, ordenó a la Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, doctora Zulma Constanza Guauque Becerra (o quien haga sus veces) que en el término de quince (15) días contados a partir de la notificación de la sentencia, resolviera de fondo la solicitud de indemnización sustitutiva de la pensión de vejez, radicada bajo el No. 2013-5933289, presentada por el accionante (Fls. 3-9).
2.2. El 13 de junio de junio de 2014 la apoderada judicial del señor César Villegas Monsalve, presentó ante el juzgado de conocimiento un escrito mediante el cual informó sobre el incumplimiento del fallo de tutela y en tal sentido, solicitó que se tomaran las medidas correspondientes para garantizar la efectiva protección de sus derechos de su mandante (Fl. 1).  Por lo tanto,  el juzgado de primer grado adelantó las diligencias en aras de hacer cumplir el fallo de tutela del 29 de abril de 2014, y en tal virtud, profirió las siguientes órdenes:
- Mediante auto del 13 de junio de 2014 el juzgado de primer grado ordenó requerir a la doctora Zulma Constanza Guauque Becerra, Gerente Nacional de Reconocimiento y a la doctora Paula Marcela Cardona Ruiz, Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones, ambos de Colpensiones, de conformidad con el artículo 27 del Decreto 2951 de 1991 (Fl.10).  Dicha decisión fue notificada a las mencionadas funcionarias mediante los oficios Nos.1666 y 1667 del 13 de junio de 2014, respectivamente (folios 11 y 12). 
- Mediante auto del  6 de agosto de 2014 se da apertura al incidente de desacato, por lo que se ordenó correr traslado de la queja presentada por la abogada del señor Villegas Monsalve a las doctoras Zulma Constanza Guauque, Gerente Nacional de Reconocimiento y Paula Marcela Cardona Ruiz, Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones, ambas de Colpensiones (Fl. 22).  Dicha decisión fue notificada a las mencionadas funcionarias mediante los oficios Nos.2186 y 2187 del 6 de agosto de 2014, respectivamente (folios  23 y 24).
2.4. La Gerente Nacional de Defensa Judicial había indicado que la competente para acatar el fallo de tutela es la Gerencia Nacional de Reconocimiento de la Vicepresidencia de Beneficios y Prestaciones  y una vez dicha dependencia profiera la decisión pertinente, enviarían los documentos pertinentes.  Lo anterior, lo hizo mediante comunicaciones del 5 de agosto de 2014 (Fls. 25 y 26), del 29 de julio de 2014 (Fls. 28 y 29) y 27 de agosto de 2014 (Fls. 31 y 32).  Posteriormente, la Gerente Nacional de Defensa Judicial informó al despacho  que mediante oficio 27 de agosto de 2013 había dado respuesta de fondo a la solicitud del señor Villegas Monsalve (Fls. 34 y 35), para lo cual adjuntó copia del mencionado oficio (Fl. 36).
2.5.  Aunado a lo anterior, la abogada Gallego Benítez presentó una nueva solicitud tendiente a que se sancionara a las funcionarias de COLPENSIONES, toda vez que no se había recibido respuesta a la solicitud de indemnización sustitutiva de vejez a nombre de su mandante (Fl. 40).
2.5. Así las cosas, el 12 de marzo de 2015 el Juzgado 1º  Penal del Circuito de Pereira, impuso sanción de arresto por tres (3) días y multa equivalente a cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes, a la doctora Paula Marcela Cardona Ruiz, Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones, y a la doctora Zulma Constanza Guauque Becerra, Gerente Nacional de Reconocimiento, ambas funcionarias de Colpensiones, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 29 de abril de 2014 a favor de César Villegas Monsalve.  Igualmente, ordenó que se surtiera el grado jurisdiccional de consulta frente a esa decisión.  (Fls. 43-47)

3. CONSIDERACIONES

3.1. COMPETENCIA

La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta decisión, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.
3.2. PROBLEMA JURÍDICO

Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho, toda vez que el juez de conocimiento debió establecer si la orden fue acatada o no objetivamente para concluir si procedía la sanción impuesta, por cuanto la finalidad del desacato no es otra que lograr el cumplimiento de la orden judicial que dispuso la protección de los derechos fundamentales de la accionante.

3.3.  DEL CASO EN CONCRETO 

3.3.1.  Luego de la sanción impuesta a las funcionarias de Colpensiones, la  Gerente Nacional de Reconocimiento de esa entidad envió a la Secretaría de esta Sala una comunicación del 15 de septiembre de 2015, mediante el cual informó que al accionante se le había dado respuesta de fondo a su petición a través de la Resolución  GNR 267920 del 31 de agosto de 2015 por la cual se negó la indemnización sustitutiva de la pensión de vejez (Fls. 5, cuaderno de consulta); por lo tanto, adjuntó copia de dicho acto administrativo (Fls. 6 y 7, ídem).
Significa lo anterior, que Colpensiones dio cumplimiento al fallo de tutela y en tal sentido, esta Sala revocará la sanción consultada.
DECISIÓN

Por lo expuesto en precedencia, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,

RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la decisión proferida el 12 de marzo de 2015 por el Juzgado 1º Penal del Circuito de Pereira, mediante la cual impuso sanción de arresto por tres (3) días y multa equivalente a cinco (5) salarios mínimos legales mensuales vigentes, a la doctora Paula Marcela Cardona Ruiz, Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones, y a la doctora Zulma Constanza Guauque Becerra, Gerente Nacional de Reconocimiento, ambas funcionarias de Colpensiones, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 29 de abril de 2014 a favor del señor César Villegas Monsalve.  Por lo anterior, se deja sin efectos la sanción que se había impuesto a las mencionadas funcionarias por desacato al citado fallo de tutela.

SEGUNDO: Contra esta decisión no procede recurso alguno. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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